4.3
EHITUSKONSTRUKTSIOONID (TARINDID)

4.3.1 Üldosa

4.3.1.1 Kasutatavad normdokumendid

Käesolev projekt on koostatud Eesti Vabariigi projekteerimisnormide alusel, nende 

puudumisel on kasutatud Soome Vabariigi norme.

Tööd viiakse läbi Hea Ehitustava kohaselt ( ET - 1 0207 - 0068 ) ja vastavalt 


* Eesti Vabariigis kehtivatele seadustele, määrustele, otsustustele


* kohaliku võimu määrustele, juhenditele


* Eesti Vabariigis kehtivatele ( eel ) normidele ja standarditele


* muudele projektis mainitud normidele


* materjalide ja seadmete paigalduseeskirjadele ja juhistele

Ehitustööde kvaliteet peab vastama MaaRyl2000, TarindiRyl2000, ViimistlusRyl2000 nõuetele, kui projektdokumentatsioonis või Töövõtulepingus ei ole märgitud teisiti.  

4.3.1.2 Kasutatvad arvutusprogrammid

Käesoleva projekti konstruktiivse osa koostamisel kasutatakse järgmis arvutusprogramme:

1. Staatilised arvutused: Taricad

2. Terasest konstruktsioonide arvutused: Mathcadi ja Exceli tabelid

3. Raudbetoonist konstruktsioonide arvutused: Mathcadi ja Exceli tabelid

4.3.1.3 Tehnilised lähteandmed

Rekonstrueeritava hoone eluiga on kavandatud minimaalselt 50 aastat (klass D).

Antud hoonel puuduvad lähiminevikust pärinevad geoloogilised uuringud.

4.3.1.4 Koormused

Hoone on projekteeritud Eesti Projekteerimisnormide ning EVS-standardite alusel.

Omakaalukoormused on vastavalt konstruktsioonidele ning väärtused saadud vastavalt EPN-ENV 1.2.3 nõuetele.

Hoone kasuskoormused on valitud EPN-ENV 1.2.4-st.

Koormused ilma osavaruteguriteta:

Ajutised koormused




qk (kN/m2)


grupp A
üldiselt 



2,0

Lumekoormused vastavalt EPN-ENV 1.2.5-le. 

maapinnal Sk=1,5 kN/m2









      katusel S=0,55*1,5=1,2 kN/m2

Tuulekoormused vastavalt EPN-ENV 1.2.6-le.

Vref=21 m/s










qref=0,276 kN/m2










Cpe=1,1÷2,8

Osavarutegurid:





alalised koormused

1.2;





muutuvad koormused
1.5.

4.3.1.5 Hoone lühikirjeldus

Hoone kandekonstruktsioonid on olemasolev maakivivundament ja maakiviseinad, puitkarkass- ja palkseinad, rajatavad Quad-Lock ja FIBO seinad, liimpuidust vahelaetalad ja katusekonstruktsioonid.

Hoone fassaadis kasutatakse olemasolevaid voodrilaudu.

Deformatsioonivuugid rajatakse hoone põrandate ja kandeseinte vahele, põrandate ja pliitide vundamentide vahele ning hoone ja terrasside vundamentide vahele.

Hoone ruumiline jäikus tagatakse kandeseinte ja katusekonstruktsioonide kööstööga.

Maapinna kõrgused ja konstruktsioonide kõrgusarvud täpsustada ehitusplatsil. 

II korruse käigutee on arvutatud lähtudes eluruumide koormustest ja eeldusel, et olemasolevad palgid on mädanikkahjustuseta. Vältida rahvakogunemisi käiguteele.

4.3.1.6 Tulepüsivus

Hoone on projekteeritud lähtudes Eesti Vabariigi Valitsuse 27. oktoobri 2004. a määruse nr 315 „Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded“ järgi.

Hoone tuleohutusklass on TP-3. Kandekonstruktsioonidele tulepüsivusaja nõudeid ei esitata.

4.3.1.7 Välispiirete soojapidavus

Rajatavateks välisseinteks on Quad-Lock ehitussüsteem, mis koosneb välimisest soojustuskihist (108 mm), betoonseinast (197 mm) ja sisemisest soojustuskihist (57 mm). Kogu seina soojajuhtivus on U = 0,20 W/m2K. 

4.3.1.8 Heliisolatsioon

Välispiire vastab EPN 16.1 nõuetele.

Vahelagi on projekteeritud vastavalt ET-2 kausta lõikele VL 22-1. Kui soovitakse vähendada sammumüra taset, tuleks kasutada lõiget VL 22-2. Kooskõlastada enne ehitustööde pakkumise tegemist tellijaga.

4.3.1.9 Tolerantsid

Tolerantside arvväärtused lähtuvad RT 02-10102 ja BY39 nõuetest; konstruktsioonid kuuluvad valdavalt normaaltäpsesse klassi (N).


Vundamendid


-- põhimõõtmed



± 30 mm


-- ülapinna kõrgus



± 10 mm


-- külghälve




± 30 mm


Terasosad


 Sarrus


-- mõõtmed
L < 500 mm


± 10 mm




L = 500...1000 mm

± 15 mm




L = 1000...2000 mm

± 20 mm




L > 2000 mm


± 30 mm


-- ankurdus- ja jätkupikkused

läbimõõt< 16 mm
 - 20 mm







läbimõõt> 16 mm
 - 40 mm


-- sarruse paiknemine


vastavalt BY39 nõuetele (pt. 7)


-- sarrusjätkude asukoha hälve

± 10 mm

4.3.2 Hoone konstruktsioonid

Hoone Quad-Lock seinad rajatakse olemasoleva maakivivundamendi peale valatud raudbetoonvööle. Quad-Lock seinad ankurdada keemiliselt olemasoleva maakiviseinaga. I korruse põrandad rajatakse monoliitsest raudbetoonist. Hoone kandekonstruktsioonid on olemasolev maakivivundament ja maakiviseinad, puitkarkass- ja palkseinad, rajatavad Quad-Lock ja FIBO seinad ja monoliitsest raudbetoonist sillused, liimpuidust vahelaetalad ja katusekonstruktsioonid.

4.3.2.1 Hoone lammutatavad konstruktsioonid

Olemasoleva hoone vahelagi ja katus võetakse maha. Palkseinte ülemised palgiread asendatakse puitkarkass-seintega. Vahelae ehitamisel kasutada olemasolevaid aampalke, olemasolevaid voodrilaudu kasutada Quad-Lock seinte välisviimistluses ja I korruse lae viimistluseks. Olemasolevad põrandalauad kasutada ära uute põrande kattena. Ustena kasutada olemasolevaid uksi.

4.3.2.2 Hoone maa-alused konstruktsioonid

Hoone maa-alusteks konstruktsioonideks on olemasolev vundament, rajatavad pliitide vundamendid ja põrandad.

4.3.2.2.2 Vundamendid, postid ja talad

Kogu hoone kandekonstruktsioon on toetatud olemasolevale maakivivundamendile. Olemasolev vundament kaetakse kogu hoone ulatuses vertikaalse hüdroisolatsiooniga. Hoone Quad-Lock seintega osas valatakse vundamendile 120 mm paksune raudbetoonvöö, kaetakse lisaks horisontaalse hüdroisolatsiooniga ja soojustatakse 100 mm paksuselt Styrofoamiga. Raudbetoonvööst jäetakse välja vardad Quad-Lock seintega ankurdamiseks.

Hoone rajatavate siseseinte aluse vundamendi olemasolu täpsustada kohapeal.

Tagasitäide tehakse hoone ümber tihendatud liivast.

Kaevetööd sooritatakse ehitusplatsil nii, et kõiki ehitustöid oleks võimalik teha projektijärgselt.

Kaevetööde ulatuse määramisel arvestatakse ka ehitustööde organiseerimisest tulenevaid töid, mis määratakse ehitustööde organiseerimise projektiga.

Töövõtja hoolitseb kaevikute toestamise, kaitsmise, kuivatamise ja isoleerimise eest ehitustööde teostamise ajal. 

4.3.2.2.3 Põrandad

Kõik põrandad on monoliitsest raudbetoonist ja toetuvad tihendatud liivalusele. Põrandate alla tehakse vahtpolüstüroolist soojustuskiht. Erinevate ruumide põrandad on samal tasapinnal. Kõik läbiviigud põrandatest tuleb tihendada nõuetekohaselt. 

4.3.2.2.4 Põranda erikonstruktsioonid

Põranda erikonstruktsioonid puuduvad.

4.3.2.2.5 Kanalid põrandas

Kanalite vajadus selgub eriosade projektiga.

4.3.2.6 Muud vundamendid ja põrandad

Pliitidele ja terrassidele rajatakse monoliitsed vundamendid vastavalt joonistele.

4.3.2.3 Karkass

Hoone kandekonstruktsiooni moodustavad: olemasolev maakivivundament ja maakiviseinad, puitkarkass-seinad, rajatavad Quad-Lock ja FIBO seinad ja monoliitsest raudbetoonist sillused, liimpuidust vahelaetalad ja katusekonstruktsioonid.

4.3.2.3.2 Kandeseinad

Hoone kandeseinteks on olemasolevad maakiviseinad, rajatavad puitkarkass-, FIBO ja Quad-Lock seinad.

4.3.2.3.3 Postid

Hoonel puuduvad postid.

4.3.2.3.4 Talad

Quad-Lock seinte avad on sillatud monoliitsete raudbetoonsillustega, mis valatakse koos seintega. Teljel 3 olev ukseava tehakse kõrgemaks ja sillatakse 300 mm kõrguse raudbetoonsillusega.

4.3.2.3.5 Vahelaed

Vahelaed on planeeritud liimpuittaladest. Talade vahel on müratõkkeks 100 mm paksune min. vill.

4.3.2.3.6 Katuslaed

Katuslae soojajuhtivus on ettenähtud U ≤ 0,22 W/m2K. Vt katusekonstruktsioonide kirjeldust.

4.3.2.3.7 Trepid

Veinikeldri trepp on planeeritud raudbetoonist. Hoone ülejäänud sisetrepid on planeeritud puidust. Viimistlus ja piirded tehakse vastavalt arhitekti ja siskujundaja joonistele.

4.3.2.4 Fassaad

Hoone fassaadi moodustab ühel pool olemasolev maakivisein ja teisel pool olemasolevad voodrilauad.

4.3.2.4.1 Välisseinad

Rajatavad välisseinad tehakse Quad-Lock ehitussüsteemist. Välimise soojustuskihi külge kinnitatakse distantsliistud, mille külge kinnitatakse olemasolevad voodrilauad. Siseviimistlus teha vastavalt arhitektuursele projektile.

4.3.2.5 Välistasapinnad

Hoonele on planeeritud kaks terrassi. Terrasside kandekonstruktsiooni moodustab monoliitsest raudbetoonist müür, mis on keskelt täidetud täitepinnase ja tihendatud liivaga ning kaetud sillutiskividega. Viimistlus vastavalt arhitektuursele osale. Välistasapinnad eraldatakse kandvatest konstruktsioonidest elastse vuugiga.

4.3.2.5.2 Varikatused

Hoonel puuduvad varikatused.

4.3.2.6 Katused

Kogu hoonel on kivikatus kaldega 45 kraadi. Katuse sadevete kogumine ja ärajuhtimine tehakse vastavalt arhitekti joonisetele kooskõlas tellijaga.

4.3.2.6.1 Katusekonstruktsioonid

Katuse kandekonstruktsioonid on liimpuidust. Katuse soojustus asub sarikate vahel. 

4.3.2.6.2 Katusekatted

Katusekatteks on katusekivid. Täpse margi määrab arhitekt.

4.3.2.6.3 Katuseaknad ja luugid

Katuseluuke antud hoonel pole. Katuseaknad paigaldatakse vastavalt arhitektuursele projektile.

4.3.2.6.4 Muud katusekonstruktsioonid

Antenni ja kommunikatsioonide läbiviigud katusest lahendada tüüptoodetega.

4.3.3 Ruum

4.3.3.1 Ruumideks jaotavad osad

Ruumideks jaotavad osad on vaheseinad. Vaheseinte materjalid ja nõutud tehnilised parameetrid on esitatud arhitektuurses projektis.

4.3.3.2.1 Vaheseinad

Siseseinteks on kergplokk-, puitkarkass- ja palkseinad. 

4.3.3.2.2 Sisetrepid

Hoone kõik sisetrepid on planeeritud puidust. Viimistlus ja piirded tehakse vastavalt arhitekti ja siskujundaja joonistele.

4.4. Nõuded betoonile ja sarrusele

4.4.1 Betoon

Hoone on projekteeritud Eesti Projekteerimisnormide EPN-ENV 2.1 „Raudbetoonkonstruktsioonid“ järgi.

Kõik ilmastiku käes olevad konstruktsioonid peavad vastama ilmastikukindluse nõuetele (BY32, keskkonna klass E2b). Selle tagamiseks tekitatakse betoonis lisapoore tellija poolt heakskiidetud lisaainetega (õhku sisseviivad lisandid) nii, et kaitsepooride suhtarv on vähemalt 0.20 ja õhuhulk 4...5% (täiteaine tera läbimõõt <16mm).

Lisapoore tekitava aine tugevust vähendava mõjuga tuleb arvestada tsemendihulga määramisel ja vee hulk tuleb hoida nii väike kui võimalik.

Kui joonistel ei ole märgitud teisiti, tuleb järgida tööseletuses toodud nõudeid.

Betoonimassi vesitsementsuhe tuleb hoida võimalikult madal W<0.5, vajadusel tuleb kasutada plastifikaatorit. Tsemendi minimaalne hulk betoonimassis on vähemalt 330kg/m3. 

Betooni plastsus ja tihendamismeetod tuleb valida nii, et betooni tihedus ja kvaliteedinõuded oleksid täidetud kogu mahus ühtlaselt ning betoon oleks võimalikult vähe mahus kahanev.

Kontroll betooni omaduste üle peab vastama kehtivatele nõuetele. 

Vajalikud testid ja uuringud kasutatud betooni margi ja tugevuse hindamiseks tuleb teha vastavalt BY21, RakMK B4 juhistele ja standardile SFS 4474.

Kõik betoonimassi tehaseandmed ning kvaliteedi, testide ja uuringute tulemused peab säilitama vähemalt kolm aastat; muud kvaliteediuuringutega seotud dokumendid tuleb säilitada üks aasta pärast konstruktsiooni või elemendi kasutusele võtmist.

Värsket betoonisegu tuleb hoida leondumise ja läbikülmumise eest. Talvel tehtavatel betoonitöödel tuleb järgida normi BY119 juhiseid.

Külma ilmaga tuleb betoonis kasutatav täiteaine ja vesi soojendada temperatuurini, mis tagab kasutatava betoonimassi temperatuuri vähemalt +5°C. Paigaldatud betoonisegu soendamist jätkatakse senikaua, kuni betoonimass saavutab projektse tugevuse, mis on vajalik lahtirakestamiseks. Lahtirakestatud ja eelnevalt soojendatud konstruktsiooni koormamisel tuleb arvestada betooni tugevuse kasvu aeglustumisega külmas keskkonnas.

Betoonkonstruktsioonide lahtirakestamist võib valdavalt alustada, kui betoon on saavutanud 70% projektsest tugevusest (eritingimused on märgitud tööjoonistele).

Järelhooldust tuleb alustada vahetult pärast betoneerimist, järelhoolduse kestvus täpsustatakse sõltuvalt keskkonna tingimustest ja betooni kivinemise kiirusest. 

Märga hooldust võib kasutada vaid eeldusel, et hooldus tagatakse kogu pinna ulatuses, pidevalt ja ilma katkestusteta kogu hooldeaja vältel. Niisutamiseks kasutatava vee temperatuur peab olema sama, mis tarduval betoonil. Järelhooldustöödel juhinduda BY32 nõuetest.

4.4.2 Sarrus

Konstruktsioonid sarrustatakse tööjooniste ja märgitud nõuete järgi.

Kõik konstruktsioonid sarrustatakse terasega A500HW, AIII (400HW), AI (Fe37B) ja BpI (B500).

Sarruse vajalikud kaitsekihid on märgitud konstruktsiooni tööjoonisele, väliskeskkonnaga kokkupuutuvates konstruktsioonides min 25mm.

Kõik betoonipinnast väljaulatuvad terasosad peavad olema eelnevalt puhastatud ja värvitud.

Sarruse fikseerimine (tugistamine) tuleb kavandada ja teostada selliselt, et vajalik kaitsekihi paksus ja nõuded betoonpindadele oleksid tagatud. 

Sarrusvarraste toetamiseks raketises kasutatakse spetsiaaltugesid ning vardad seotakse omavahel tihedusega, mis tagab pärast betoneerimist sarruse paiknemise projektijärgses kohas arvestades lubatud hälbeid.

Sarrusvardaid ei tohi painutada temperatuuril alla -5°C.

Kõik sissebetoneeritavad terasosad tuleb eelnevalt puhastada rasvast, õlist, roostest jms.

Keelatud on elektrikaablite isolatsioonitorude paigaldamine sarruse kaitsekihi tsooni, samuti torude paiknemine töösarruse vahetusläheduses.

Betooniteraste keevitustööd tuleb teha vastavalt klassi WC (standard SFS 2379) nõuetele, keevisliidete tegemisel ja kontrollimisel lähtuda RYL 90 (pt. 4.34 ja 5.14) nõuetest. 

Keevisühendustes kasutatavate elektroodide klass peab vastama liidetavate elementide terase margile.

4.4.3 Raketis

Raketis ja selle tugikonstruktsioon tuleb teha korduvat betoneerimist taluvast (kujupüsivast) materjalist, mis tagab konstruktsioonile esitatavate tolerantsi, pinnasileduse ja tugevusnõuete täitmise.

Raketis peab olema tihe, liitekohtades ei tohi olla pinnakõrguse erinevusi. Lahtirakestamise hõlbustamiseks kasutatav raketisemääre ei tohi baseeruda mineraalõlidel ega tekitada betoonpinna värvimuutusi.

Vajadusel peab raketis võimaldama taridetailide kinnitamist/fikseerimist ja/või võimaldama teda läbivate teraselementide paigaldamist.

Avade ja õõnsuste moodustamise šabloonid ja/või nende eemaldamine ei tohi põhjustada pragusid ega muid betoontarindi defekte ning need peavad vastama põhitarindiga samadele tolerantsinõuetele.

Kõikidele üle 4,5 m pikkuse kandeavaga horisontaalelementidele tuleb anda raketise aluspinnaga eeltõus 10 mm iga 3 m kandeava kohta, kui konkreetsel joonisel pole teisiti ette nähtud.

Konstruktsioonide nähtavad servad on vastavalt tööjoonistele faasitud (põhiliselt 10x10 mm, trepimarsside ja panduste esiservad 5x5 mm, kui joonistel ei ole näidatud teisiti).

Vahtpolüstüreenist soojustuskihile või muule pehmele konstruktsioonipinnale tehtavad raketised peavad olema sellised, et need ei vigastaks ega kahjustaks soojusisolatsiooni.

Valmis raketis tuleb mõõdistada. Mõõtmete vastavuse korral annab järelvalve loa betooni- ja sarrustöödeks.

4.5 TERASKONSTRUKTSIOONID

Hoone on projekteeritud Eesti Projekteerimisnormide EPN-ENV 3.1 „Teraskonstruktsioonid“ järgi.

Hoone kuulub tulepüsivusklassi TP-2. Kõik teraskonstruktsioonid tuleb katta tulekaitsevärviga, mis tagaks kandekonstruktsioonide kandevõime R30.

4.5.1 Materjalid

Profiilid vastavad standardile  GOST ja SFS (EN).

Standardid on näidatud karkassielementide joonistel.

Nõuded poltidele:


-- poldid SFS-ISO4014 tugevusklass 8.8. 


-- poldid on elektriliselt tsingitud. 


-- poldid kuuluvad RIL 90 (SFS 3200) järgi kvaliteediklassi R1. 


-- mutrid SFS-ISO 4032 kuuskantmutrid, tugevusklass 8. 


-- mutrid on elektriliselt tsingitud ja kuuluvad täpsusklassi A.


-- seibid on SFS-ISO 7091 tugevusklass 100HW. 


-- seibid on elektriliselt tsingitud.

Poltide pikkus peab olema selline, et:


--poldi ots ulatuks pärast poldi pingutamist mutrist läbi ja 


--vähemalt üks täiskeere jääks mutri ja poldi keermestamata osa vahele.

4.5.2 Tehaseline valmistus

4.5.2.1 Üldosa

Elemendid valmistatakse vastavalt tööjoonistele.

Konstruktsioonide valmistamisel tuleb lähtuda Tarindi RYL 2000 nõuetest, kui joonistel või käesolevas seletuses ei ole öeldud teisiti.

4.5.2.2 Materjalide ettevalmistamine

Teraselementide valmistamisel on vaja vältida vigu (kuju muutus, keevitusvead), mis võivad põhjustada konstruktsioonide kandevõime vähenemist.

Konstruktsiooni pinnal ja nurkades ei tohi olla selliseid defekte, mis halvendaksid projektikohase pinnatöötluse kvaliteeti.

4.5.2.3 Poldiaugud

Poldiauke võib valmistada puurimise või stantsimise teel.

Pikliku poldiaugu kvaliteet peab tagama poldi vaba liikuvuse kogu augu pikkusel.

4.5.2.4. Keevisliited

Keevitustööd tuleb teostada selliselt, et konstruktsiooni mõõtmed jääksid lubatud tolerantside piiridesse.

Keevisõmbluste teostajal peab olema vastav kvalifikatsioon. 

Keevisõmblused teostatakse elektrikaarkeevitusega kas automaat-, poolautomaat- või käsitsi meetodil.

Elektroodis kasutatava materjali voolavuspiir peab ületama keevitatava materjali piiri vähemalt 5% võrra.

Kui keevisõmbluste pikkust ei ole näidatud, tuleb keevisõmblus teostada kogu liite perimeetri või pikkuse ulatuses. 

Keevisõmbluse kõrgus a (õmbluse ristlõikesse joonistatud suurima kolmnurga kõrgus) on 5 mm (kui joonisel pole märgitud teisiti).

Montaažikeevisõmbluste teostamise tööpaik peab olema kaitstud tuule ja niiskuse eest.

Keevisõmblusi ei tohi teha nii madalal temperatuuril, et keevisõmbluse kvaliteet saaks kahjustatud. 

Keevisõmblused peavad vastama EPN-ENV 3.1.1. 

Keevisõmbluste kontrolliks teha visuaalne vaatlus. 

Järgida ka EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaaž” toodud nõudeid.

4.5.2.5 Tolerantsid

Teraselementide gabariitmõõtude erinevus projekteeritust võib olla - 4 mm.

Kõverustolerantsid ei tohi olla suuremad kui EPN osa 1.1 alalõik 7.7 toodud.

Muus osas järgida standardeid DIN 7168T1, DIN 8570T1, DIN 2310T3.

4.5.2.6 Teraselementide viimistlus

Pinna ettevalmistus ja värvimine peab vastama standarditele SFS 4956 .. SFS 4963.

Pinna ettevalmistus- ja viimistlustunnused: 

a) Konstruktsioonid siseruumides, keskkonnaklass M1 (SFS 4596):

SFS 4962 A80/2 -FePe (värvitav pind puhastada prahist ja rasvast ning katta alküüdvärviga 2 korda nii, et värvikihi kogupaksus oleks 80µm).

b) Konstruktsioonid välistingimustes, keskkonnaklass M3 (SFS 4596):

SFS 4962 A160/4 –FeSt2 (värvitav pind puhastada hoolikalt terasharjaga ja katta alküüdvärviga 4 korda nii, et värvikihi kogupaksus oleks 160µm) või SFS 4962 A160/3 –FeSa2 (värvitav pind puhastada hoolikalt liivapritsiga ja katta alküüdvärviga 3 korda nii, et värvikihi kogupaksus oleks 160µm).

Kattevärvi toonid vastavalt arhitektuursele osale.

4.5.2.7 Tähistus

Ehitusplatsil monteeritavad tehaselised tooted tuleb tähistada lapakaga, või mõnel muul viisil (tähis värviga sellisesse kohta mis jääb varjatuks), kust selgub elemendi mark.

4.5.3 Teraselementide montaaž

4.5.3.1 Üldosa

Montaaž toimub vastavalt tööjoonistele.

Montaažil järgida EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaaž” toodud nõudeid.

Montaaž tuleb teostada nii, et karkassi ei jääks montaažist tingitud lisapingeid.

Postid ja talad kinnitatakse betoonkonstruktsioonis olevate ankrute või taridetailide külge.

Metallkonstruktsioonid ühendatakse omavahel vastavalt tööjoonistele kas polt- või keevisliidetega.

Töömeetodid ei tohi halvendada kasutatavate materjalide või valmis ehitusosade omadusi või kvaliteeti.

Elementide montaažil tuleb tagada nende paigaldamisaegne stabiilsus.

4.5.3.2 Poltliited

Poltide pikkus- ja montaažinõuded vastavalt EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaaž”

Poltliites peavad mutter ja poldipea jääma tihedalt vastu alust.

Poltliited on, juhul kui nende otstarve ei ole projektis määratud teisiti, lõike- ja tõmbejõule töötavad liited. 

Poltide pingutamine ja kontreerimine:

Kui joonistel ei ole märgitud teisiti, on kasutatavad pingutusväändemomendid järgmised:

M16   205Nm, M18   285Nm, M20   380Nm, M22   490Nm, M24   610Nm. 

Peab veenduma, et liitkohad on tihedalt üksteise vastas. Pingutuse järel tuleb mutter alati kontreerida.

4.5.3.3 Keevisliited

Keevitada tuleb vihma ja lume eest kaitstuna.

Õhutemperatuur peab olema kõrgem kui - 10 C.

Liitekohad peavad olema kuivad, neis ei tohi olla roostet, õli jne.

Keevitusel kahjustunud pinnaviimistlus eemaldatakse ja keevituskohad viimistletakse uuesti 

4.5.3.4 Montaažitolerantsid

Tolerantsid peavad jääma EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaaž” toodud piiridesse.

Postide ülemise serva kõrvalkalle vertikaalasendist 1/700 posti pikkusest, max 25mm; võttes siiski arvesse talade montaažitäpsust.

Talade kõrvalekalle teoreetilisest sirgjoonest 10 mm.

Talade montaažitäpsus posti või toe suhtes ± 5 mm.

Montaažitäpsus kõrguse suunas ± 10 mm; aga nii, et kahe kõrvuti oleva toote kõrguste vahe oleks < 10 mm.

4.6 PUITKONSTRUKTSIOONID

4.6.1 Üldosa

Hoone on projekteeritud Eesti Projekteerimisnormide EPN-ENV 5.1 „Puitkonstruktsioonid“ järgi.

Puitkonstruktsioonides kasutatav puitmaterjal peab olema tugevuse järgi sorteeritud ja kuivatatud. Betoon ja kivikonstruktsioonidele toetudes peavad puitdetailid olema sügavimmutatud ja pindade vahele tuleks asetada bituumenribad (tõrvapapp vms).

Monoliitne puit (okaspuit) – puidu tugevusklass C24 või suurem.

Liimpuit (okaspuit) – puidu tugevusklass vastavalt projekti joonistele.

Vastutusrikastes kohtades (talad, sarikad, sillused jne) ei tohi puitdetailides olla suuri oksi, pragusid.

Liimpuidu transpordil ja ladustamisel kaitsta liimpuitu märgumise, määrdumise jms. eest. Materjal ladustada sirgele alusele serviti. Materjali virn peab saama vabalt tuulduda

4.6.1 Liited

Liidetena kasutatakse naagelliiteid, poltliited, kruviliited ja naelliited.

Naagelühenduse moodustamiseks puuritakse ühendatavasse paketti avad vastavalt naagli läbimõõdule. Seejuures poldiaugu  ei tohiks olla suurem kui 1 mm. Poldi peade ja mutrite all tuleb kasutada seibe, mille külje mõõt või  on  3d ja t  0,3d, kus d on poldi läbimõõt. 

Ettepuuritud naelaaukude  ei tohi olla suurem kui 0,8d. Siinjuures, kui puidu normtihedus k > 500 kg/m3, tuleb naeltele augud ette puurida.

Siledate naelte korral peab teravikupoolne süvistussügavus olema vähemalt 8d, kamm-ja keermenaelte korral 6d. 

Liites peab olema vähemalt kaks naela.

Naaglid tuleks asetada paarisarv ritta, kuna paaritu ridade arvu korral satub üks rida laua keskele, kus võib eeldada prao tekkimist puidus kas kuivamisest või kaardumisest.

Poldid, aga samuti kruvid, peavad olema pingutatud nii, et elemendid kinnituksid tihedalt ja neid saaks puidu tasakaaluniiskuse saavutamisel konstruktsiooni kandevõime ja jäikuse tagamiseks vajaduse korral järelpingutada.

Üle 5mm läbimõõduga kruvid tuleks keerata ettepuuritud aukudesse, mille:

a) ava 
 kruvi silindrilise osa jaoks võrdub kruvi läbimõõduga ja sügavus kruvi keermestamata osa pikkusega,

b) ava keermestatud osa peaks olema silindrilise osa läbimõõdust ligikaudu 70%.

Tähelepanelikult tuleb jälgida normides ettekirjutatud minimaalseid naaglite vahesid ja kaugusi puitdetailide servadest.

4.7 KIVIKONSTRUKTSIOONID

4.7.1 Üldosa

Hoone on projekteeritud Eesti Projekteerimisnormide EPN-ENV 6.1 „Kivikonstruktsioonid“ järgi.

Antud hoone puhul moodustavad kivikonstruktsiooni Fibo kergkruusplokid ja Columbia-kivi õõnesplokid.

Müüritis peab olema laotud loodi järgi vertikaalselt ja sirgete horisontaalsete sängitusvuukidega.

Müüritise maksimaalsed kõrvalekalded:

· vertikaalhälve: 20mm korruse kõrguse ja mitte rohkem kui 50mm ehitise kogu kõrguses;

· vertikaalne telghälve: all ja peal olevate seinte telgede maksimaalse horisontaalse vahekaugusena 20mm,

· sirgjoonelisus: kõrvalekalle 8mm meetri kohta, maksimumiga 20mm 10m kohta.

Müürikivid peavad olema paigutatud kohati asuvates ridades ülekattega nii, et sein töötaks ühtse konstruktsioonina. Vastava seotise kindlustamiseks peaksid müürikivid olema pikisuunas paigutatud ülekattega kas 0,25 kivi pikkuse või 40mm ulatuses (valida tuleb nendest arvudest suurem). Nurkades ja liitumiskohtades peaks kivide ülekate olema mitte väiksem kui kivi paksus. Kirjeldatud seotise saavutamiseks tuleks seina otsapiirkonnas kasutada tükeldatud kive.

Seal, kus mittekandevsein puutub kokku kandevseinaga, tuleks ette näha võimalus nende roomest ja mahukahanemisest põhjustatud erinevaks deformatsiooniks. Soovitav on selliseid seinu mitte kokku laduda, vaid ühendada sidemetega, mis võimaldavad nende erinevat deformeerumist.

Mitmekihiliste kivikonstruktsioonide puhul tuleb kasutada sidemeid (roostevabad metallankrud), mida pannakse minimaalselt 4tk/m2.

4.7.2 Fibo kergplokk ja Columbia-kivi õõnesplokk

Fibo kergplokkide armeerida bi-armatuuriga esimese plokirea kohal, viimase plokirea all ja vahepeal iga viiendas horisontaalvuugis.

Avade korral armeerida viimane horisontaalvuuk enne ava ja esimene horisontaalvuuk pärast ava.

Columbia kivi õõnesplokkidel tuleb kõik õõned täita betooniga C25/30.

Õõnesplokke armeerida horisontaalselt kahe 10mm läbimõõduga vardaga esimese plokirea kohal, viimase plokirea all ja vahepeal igas neljandas vuugis.

Vertikaalarmatuurina kasutada 12mm läbimõõduga vardaid, mis on pandud sammuga 400mm ehk üle ühe õõne.

Silluste toetuskohtade all armeerida kaks õõnsust 4x12A-III varrastega.

Monteeritavate vahelagedega liitumisel painutada laepaneelide vahel olevad varadad ploki sisse ja betoneerida.

Columbia kivist postidel tuleb igasse õõnsusesse paigaldada vertikaalselt 16A-III armatuurvarras kogu posti kõguselt ning alt peavad olema kinnitatud vundamenti.

Columbia kivist posti otsa tuleb valada betoonist „müts“, millesse ulatuvad posti pikivardad.

Kui armatuurterase kaitsena nähakse ette galvaniseerimine, tuleks vardad galvaniseerida pärast vajalikku kujusse painutamist.
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